

Rohtas Mahila College ,

Sasaram

Dr Shahla Bano

Dept of Urdu

Course:-BA part 1 Hons paper 2nd (2019-20)

Topic:- Baalay-e-Jibreel Allama Iqbal

جبریل و ابلیس

ہے اقبال سے پہلے ہی دیکھو "جبریل و ابلیس" کہیں ہوئی ہیں۔ کیوں کہ اس کا
 تعلق انسان کی ابتدا سے ہے۔ اس لیے مذہبی کتابوں میں بھی بزرگوں
 نے ابلیس کے شرناہ مانگی ہے۔ طے وہ گاہ پتہ ہی قطعہ ہونا
 سورہ فاتحہ۔ اقبال ابلیس کو شکر کی عطا کرتے ہوئے کہتا ہے کہ "خیر میں دنیا
 بلکہ ایک طاقت کے طور پر پیش کیا ہے جس کی موجودگی میں شکر کی قبولیت
 کوئی حجت میں درد ملتی ہے۔ اگر عید کی منہ زور طاعت ہو جو نہ سوئے
 نیکی مگر وہ اور ڈھیل ڈھالی پڑ جاتی ہے۔ اقبال کا یہی نظر ہے ابلیس
 "بال جبریل" میں ایک الگو ہے انداز میں قاری کے منہ سے نکلتے۔
 جب جبریل و ابلیس کی ملاقات ہوئی ہے اور جب جبریل اس سے
 پہلے دم دینے کے لیے کہتا ہے کہ "مخاطب کرتا ہے اور اس سے لو جہت سے کہ دنیا میں
 میری پسند ہو رہی ہے۔ جواب میں ابلیس جذبہ تکافیر جو اسے
 جواب دینا ہے کہ دنیا کا یہ فرد سوز و ساز، درد و داغ اور گریز سے
 تڑپ رہا ہے۔ ابلیس اپنی تعریف کرتا ہے کہ یہ سب میری شکر کا
 مرثیہ ہے۔ میں نے انسان کے دل کو درد و داغ، خواہش و جہت سے
 لبریز کر دیا ہے۔ یہ سن کر جبریل اسے گڑا سو ارفانہ ماد دلانے کی
 کوشش کرتا ہے کہ آسمانوں پر فرشتوں میں ہمیشہ میری ہی ماضی ہوئی
 رہی ہے۔ اے ابلیس اگاہ ممکن نہیں ہے کہ اے تیرا مدتوں پہرانا
 خاک و ارض رقبہ ہو جائے؟ ابلیس اس کے جواب میں کہتا ہے کہ تو اس
 سے واقف نہیں کہ خدا کا حکم نہ جان کر ایک ایسی لذتوں سے ہمکنار
 ہو گیا ہوں کہ اسے جہت میں جانے کی قطعاً خواہش نہیں ہوئی۔
 کہاں دنیا کے جہت ہے۔ اس کی رنگیناں اور کہاں جہت کی خاموشی۔
 میں نے اقبال کا گناہ کیا ہے کہ اسے میں نے خدا خرا کی رحمتوں سے
 مایوس کر دیا ہے۔ مگر عید کی ناکامی کے کامنات کو سوز
 دہروں سے لبریز کر دیا ہے۔ جبریل ابلیس کے جواب میں مایوس
 ہوتا ہے۔ اور اسے بزرگانہ انداز سے سمجھاتا ہے کہ تو نے ان کاموں کے



انہا بلند مقام کو کوئی دیکھے۔ مگر اس کے ساتھ کھٹار بھی ہے۔

حکومتیں کھانڈ کھنڈ دیکھ تمام فرستوں کی بے آبروئی کا بلت بن گئی ہیں۔

اس کے جواب میں اہلیوں نے پورے جاہ و جلال اور آؤ فر میں نمایاں ہوئے

اس کی جدید عمل سے بعد یہ شخصیت جواب دینی ہے

سے ہے جہاں جہاں سے منڈت خاک میں ذوق ملو

پہرے فریے جاوے عمل و خرد کا تار

دیکھنا ہے تو فقط ساحل رزم خرد و شہر

کون طوفان کے طمانجے گوارا ہے میں کہ تو

خضر بھی ہے دست پا الیاس بھی ہے دست پا

مگر طوفان ہم یہ ہم دریا بہ دریا جو بہ جو

میں کھنگالوں دلہیزداں میں کمانے کی طوع

تو فقط اللہ ہو، اللہ ہو، اللہ ہو۔

در اصل اقبال نے اہلیوں کے کردار کو ہیٹ ہی ہٹا دیا ہے۔ اس کے جواب میں

انسان کی حشت کچھ بھی نہیں۔ کسا اقبال شہ کی ٹرہٹی بیوٹی طاقت سے خوش ہیں۔ یہ سوال

زین کو منتہر گئے ہوئے ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ایک طرف شہ کی بیڑھٹی

بیوٹی طاقت سے دنیا میں رنگینی اور دلچسپی قائم ہے تو دوسری طرف

انسان کو جدوجہد کرنے میں قدر دلتی ہے۔ راست جتنی اندھیرا ہوگی

سنا کے انہی میں زیادہ پیر روشن اور تابناک ہوں گے۔ انسان کی یہ

جدوجہد اسے کوئی کی طرف لے جاتی ہے اور انسان خدا کے قریب سے

قریب تر ہوتا ہے۔ دوسری طرف اقبال کا مقصد یہ ہے کہ وہ معنوی بیڑھٹی جو

جنت سے نکالی گئی ہے وہ کاج دنیا پر حکمرانی کر رہی ہے۔ ملکوں کی

تقسیم، خون و خرابے، جنگ، تامل عام یہ سب اقبوت شہ کی بیڑھٹی

بیوٹی تھلا جنت کو بہین منت ہے۔ اقبال کا مقصد لوگوں میں شہر

دلانا ہے اور ہر کے خلاف جدوجہد کرنے پر انسانا ہے تاکہ نیکی قوت

